

工业遗存重焕新生可亲可近 零碳咖啡绿色环保美味暖心

绿色草坪环绕,有着书香和咖啡香……在杨浦滨江的杨树浦发电厂遗迹公园内,有一家很特别的咖啡馆:一尺之间零碳主题店,也被叫作“零碳咖啡馆”。

下午2时许,记者在咖啡店看到,木质的座椅,落地大玻璃窗,咖啡店内放置最多的就是书籍,特别是绿色低碳主题的书籍更是遍布各处,《中国碳排放》《低碳中国》《零碳出行》,以及儿童绘本《儿童自然探秘百科》《花婆婆》等,让来到这里的大小朋友,在松弛的环境中,通过阅读更加了解自然与生活。咖啡店的门口,还贴心摆放了爱心茶水桶,为周边的环卫工人、滨江保安、骑行者等提供热饮。

咖啡馆的一名店员告诉记者,之所以叫“零碳咖啡馆”,是因为店内的照明设备和其他设备的用电,都来自太阳能。此外,店内提供可降解材质的环保纸杯和餐具,都与“绿色环保”的主题契合。

更为特别的是,这家咖啡店是由杨

►「零碳咖啡馆」紧扣「绿色环保」主题



树浦发电厂存留下来的净水池改造而来。原构筑物的24个柱础、直径达20米的圆形大底盘以及曾经承载重型机

器的条形结构,都被重新利用,构筑成一座轻盈的劈锥拱面屋盖,优雅地横跨于遗迹之上。

市民孙小姐:

杨浦滨江建得越来越“可亲可近”,不仅能见到开放的水岸,还可以喝杯咖啡、吃点甜品,和朋友坐下来休憩聊天。

坐在咖啡馆的木质椅子上,抬头可以眺望不远处屹立着的杨树浦发电厂遗迹,两根标志性的钢筋混凝土结构烟囱,印证着过去工业生产的往事。彼时,杨树浦发电厂有“远东第一电厂”的美誉,这里曾有一座高达105米的大烟囱,是当时中国最高的建筑物,它就像黄浦江边的一座航标灯,远洋的乘客一看见它便知抵达了上海。2010年,应市政府节能减排的要求,杨树浦发电厂正式停产。此后,电厂经过精心设计被打造成“遗迹公园”,在杨浦滨江岸线重焕新生。

手捧一杯咖啡,在江边逛逛走走,吹吹江风,好不惬意。登上一旁的栈桥,远处的江景也能一收眼底。市民孙小姐告诉记者,近几年来,杨浦滨江建得越来越“可亲可近”,不仅能见到开放的水岸,还可以喝杯咖啡、吃点甜品,和朋友坐下来休憩聊天。更难能可贵的是,和她去过的其他滨水岸线空间相比,杨浦滨江特有的“工业遗存”都在一个个打开,变身成为市民休闲娱乐的公共空间。

特色化小馆越夜越精彩 年轻大学路创新活力足

东南亚菜馆负责人吉米:

很多人来大学路,是为了享受它的氛围。从日咖夜酒,到各国美食,还有热闹的市集、好玩的密室,都能在这里找到。

►大学路上涌动着创新创业的活力



一头连着复旦、财大等高校,一头连着大创智创新发展示范区。年轻白领、高校学子、小区居民在这里汇聚,烟火气中涌动创新创业的活力。这里就是大学路。

去年5月20日0时起,全长250米的大学路(锦创路—智星路)变身“限时步行街”,网红小马路的人气又上一个台阶。周末,找一家咖啡馆,坐在外

摆位上享受露天下午茶;入夜,选一家特色小馆,喝着美酒,品着美食,跟着音乐轻轻摇摆,享受都市夜生活。

走在大学路上,你会发现这里的餐饮非常国际化,特色咖啡厅、传统茶室、时尚酒吧、地方菜、外国菜应有尽有。风格迥异的店面,也反映了这里汇聚着的多元文化。

今年8月26日新开业的西班牙餐

厅TAPA TAPA,坐落在大学路的街角。红色的外墙、波普风格的壁画,还有空气中弥漫的海鲜饭香味,带来西班牙街头小酒馆的氛围感。入夜之后,灯光调暗,玫瑰海盐制成的烛台颇有小资情调,烛光摇曳中,年轻人三三两两而坐,轻声聊着天。

走出西班牙小馆,来到主打美国得克萨斯州菜系的Chill's,这里既有捧

着电脑聚在一起做项目的大学生,也有刚放学的孩子和爸爸妈妈一起来吃晚饭。餐厅负责人邱希滨说,二楼露台的位置可以看到更多街景,是不少人指定要的网红位置。“大学路的客群很丰富,既有在周边工作的商务客人,也有来兜兜逛逛的周边居民,还有高校学生等,生活在附近的老外也不少,给我们带来了全时段的消费。”

“大学路变成限时步行街之后,客流量更大了,烟火气也更足了。”主打东南亚菜的SASHA在今年10月开业,很快就迎来了不少新客人。“周末的时候,上下两层都爆满了。”负责人吉米说,自己还有一家餐厅在大学路开了十几年,见证了这里从一条不知名的小路,变成了如今的网红文艺街,也让他有信心再追加投资一家餐厅。“很多人来大学路,是为了享受它的氛围。从日咖夜酒,到各国美食,还有热闹的市集,好玩的密室,都能在这里找到。”

夜幕降临,彩灯亮起,零点的大学路闪着温暖的光,浪漫又迷人。这大概就是美好生活的样子。

三餐四季,一座城市的温暖

世间美味,最美不过人间烟火味。

当我们想要描述一座城市的时候,最先想到的往往是它的味道。浓油赤酱的排骨年糕,是从小吃到的老上海美食;酥香松脆的葱油饼,是上海小囡的下午茶;一杯特调咖啡,带给都市白领Chill(放松)的感觉;深夜里沸腾的火锅,

则释放出了一整天的疲惫。

从早餐到夜宵,这座城市都很重视。我们有“早餐工程”,关心你的早餐吃得好不好。今年,上海“早餐工程”继续纳入“民心工程”、早餐示范点创建继续纳入“为民办实事项目”予以推进。在申城各个角落,点亮一只只风格各异的

“早餐工程”标识灯箱。

我们也有“白领午餐”。无论是挂牌的食堂还是社会餐厅,都在用心服务广大商务楼宇白领,带来健康美味、营养均衡、丰俭由人的中西式美食。

我们还有“咖啡文化节”,从徐汇滨江到陆家嘴,从市中心的背街小巷到郊野大地的广阔空间,都有阵阵咖啡香。咖啡馆,成为了一道城市风景线。

我们还打造了一批地标性夜生活集

聚区,丰富的夜间消费新场景,为这座灯火璀璨的城市开启一个又一个“不眠夜”。

而在《上海市建设国际消费中心城市实施方案》中,提出要提质扩容服务消费,努力建设国际美食之都。也就是说,上海不仅要集聚中华美食,更要成为世界美食集聚地。

也许,一座城市的暖意,就在于它如此关心你的三餐四季,用烟火气抚慰每一个人的心灵。